

## 宁夏大学第二届人文与民族学部研究生学术论坛成功举办

学术盛宴启智思，砥砺深耕共成长。为进一步开拓研究生学术视野，提升研究生学术科研能力，营造浓厚的学术氛围。10月18、19日，由宁夏大学人文与民族学部主办，民族与历史学院、文学院、外国语学院、阿拉伯学院、体育学院承办，守正书院协办的宁夏大学第二届人文与民族学部研究生学术论坛在宁夏大学怀远校区隆重召开。本届论坛立足人文社科前沿，结合宁夏民族地区文化研究特色，聚焦“中华文化外宣”“数字化时代的人文传承”“民族地区社会发展”“跨学科研究方法创新”等关键领域，吸引了来自文学、历史学、民族学、社会学等多个专业的研究生积极参与，为学部学术交流生态注入了丰富活力。

论坛开幕式上，宁夏大学人文与民族学部部长、民族与历史学院院长杜建录教授对参与论坛的全体研究生同学寄予了殷切期望与美好祝愿。他强调，研究生是学术研究的生力军，论坛不仅是成果展示的舞台，更是思想碰撞的桥梁，希望同学们以论坛交流为契机，锤炼科研本领，勇担时代使命。



总论坛报告环节，六位同学依次对自己的论文成果进行了展示与汇报，无论是文章内容还是PPT的制作，都展现了深厚的知识基础与扎实的学术能力。各位评议老师从研究视角、方法论、改进方向等方面为报告人及参会同学提出了具有针对性的意见与建议，助力研究生学术能力的提升与发展。



10月18日下午，论坛按照实施方案完成了三个平行分论坛的汇报讨论环节，主要围绕“中华文明突出特性与中华民族共同体研究”、“中华优秀传统文化与中国语言文学研究”、“文明互鉴与国际传播”三大议题展开讨论。来自不同专业的二百余名研究生分别作了论文报告，内容涵盖西夏文献整理、语文教学实践、少数民族民间文学数字化保护、黄河流域生态保护中的民族文化作用等前沿问题。各分论坛邀请了学院资深教师担任点评专家，在选题意义、研究方法、逻辑结构等方面提出了精准建议，现场互动气氛热烈。

10月19日上午，论坛总结发言暨颁奖仪式在怀远校区怀远楼二楼报告厅顺利举行。依据工作实施方案，本次论坛共评出特等奖论文3名，一等奖8名，二等奖35名，三等奖51名。至此，本次论坛主体环节已经完成，由阿拉伯学院承办的分论坛将于10月26日以与“中国中东学会年会青年论坛”融合举办的方式完成，由体育学院承办的分论坛将于10月25日完成。

通过召开研究生学术论坛，学部搭建了“师生互动、学科交融、校地联动”的立体平台。未来，学部将继续以学术论坛为抓手，深化研究生培养模式改革，推动“学术训练常态化、交流平台品牌化、研究成果本土化”，助力更多青年学子在人文社科领域深耕细作，为服务国家战略与地方发展贡献智慧力量。

